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I JINTRODUCTION

A: ESPACE ET RYTHMES

Immense & notre échelle, la taille de la Terre est ridicule
par rapport a celle des étoiles qui nous entourent. Que dire de la dis-
-tance séparant deux étoiles, chiffrée en années-lumiére, alors.que no-
tre unité de base est le métre.

Comparée & une partie de l'Univers, la Terre n'est certaine.
-ment pas grand chose, mais qu'importe, elle occupe tout de mé&me une pla-
-ce précise, se déplace d'une certaine fagon et engendre des phénoménes

interessants dont une partie fera l'objet de cette fiche.

Afin de les expliguer, il n'est pas inutile de réunir cuel-
ques notions de géographie, cela pour nous permettre de garder & 1l'es-
prit le fait oue les rythmes sont liés & des principes d'astronomie.

Il ne faut pas oublier non plus aue nos conclusions (biolo-
-gioues, physiaues ou sociologiques) sur certains phénomé&nes, ne sont
vraies que par rapport & une période relstivement courte (quelques di-
-zaines de milliers d'années). On peut imaginer ou'il n'en a pas tou-

-jours été ainsi!

Agée de auelques 4,5 milliards d'années, la Terre a consi-
dérablement évolué depuis son origine. Actuellement, nous savons qu'il
s'agit d'une planéte et qu'elle tourne autour d'un astre: le soleil.

Ce cycle autour du soleil, appelé "révolution" se fait en
365 jours un auart.

Pour comprendre ce qui va suivre, le Soleil, dans la rela-
tion Terre-5Soleil, sera considéré en tant que source de Lumigdre et de
Chaleur.

Indépendamment du mouvement de révolution, la Terre est ani-
mée d'un deuxiéme mouvement cycliague en 24 heures: la "rotation"; rota-
tion sur elle-méme dont l'axe est une ligne imaginaire passant par les
p6les. Cette deuxiéme observation nous permet d'expliquer les alternan-
ces du jour et de la nuit puisque la seule source lumineuse éclairant
la Terre est celle du Soleil,

A partir de ces deux bases (révolution-rotation), on imagi-
-ne un point précis de la Terre ol les cdurfes du jour et de l= nuit se-
-raient perpétuellement identiques et donc la quantité de chaleur regue

toujours la méme. Cela supposerait cue l'axe de rotation dé la Terre
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soit perpendiculaire au plan de révolution. Actuellement, il n'en est .rité. D'sutre part, d'aprés le schéma n°® 1, la quantité de chaleur re -

rien puisque cet axe fait un angle dé 66° par rapport & ce plan de révo- .gue en ce point sera faible. Cette position, caractérisée par des jours

-lution. La Terre ne tourne donc pas comme une toupie mais plutdt a 1la courts et une faible qguantité de chaleur_regue, détermine une période

maniére de certains manéges forains qui s'inclinent pour provoquer des froide.

émotions... Pour le point B, 1'inverse se produit: jours longs et quan-

Il faut remarcuer, enfin, que l'axe de rotation de ls Terre -tité de chaleur regue importante définissent une période chaude.

au cours de la révolution, reste toujours parallele & lui méme (voir le

B: ZONES D' INFLUENCE

P Au cours de la révolution de la Terre, les points A et B

schéma 4).

Les conséquences de cette inclinaison vont &tre importantes

. . ' s - 5 ; . . 3 s ” . . 5 rd -
par les variations qu'elle entrasine ~u niveau de la répartition de la subissent alternativement une période froide et une période chaude.

lumigre et de la chaleur tout au long de l'année. Les variations affectant ces régions définissent des zones climati -

~ques

Traditionnellement, 3 zones se définissent ainsi:

* Zone'froide (Arctique et Antarctique) aux abords des deux
————— D 2 /\\\ palBS.
(//\\%f? ¥ Zones tempérées (Nord et Sud), comprisent grossigrement
o e n ’ : 1 .
En considérant le schéma n® ', ———> 1 \\\ V) entre les cercles polaires et les tropiques
e ! * Zone chaude ou intertropicale, située entre les deux tro-

ol les distances a et b sont egales \

on imagine que la quantité de cha- prones:

Lo e s \ I1 ne peut, cependant, 8tre possible de définir aussi sim-
érieure 3

celle regue en 2. Schéma | -plement de telles zones car trop de facteurs géographiques viennent mo-

difier a loisir le classement ainsi établi. Il serait souhaitable de re-

La méme surface ne recoit pas
ﬁ L - - : . . ; : ‘ol
la mé&me quantité de chaleur. / grouper des régions suivant les influences climatiques gu elles subis

:R&j;n 1 BeF -sent plutdt que d'aprés la latitude.

; Influences climatiques dans la zone tempérée

On observe que la zone temperée ol nous nous situons subit

grossiérement deux influences:

- en juillet celle de l'anticyclone* des Agores, qui déter-

-mine un temps chaud.

Le schéma n® 2 ci-contre N

Jour I Nuit 3 i « ' .
' - en janvier, celle combinée de l'anticyclone des Agores
[

illustre 1l'importance de 1'in-

clinsison ds 9Vaxe d8 1a Teesa (tempéré) et de 1'anticyclone de Sibérie (froid).

- m i ] -~ . . - . C . .
dans la durée de 1'éclairement La France, d'aprés sa situation géographique, est régie par les
deux influences. Ceci tend & expliguer que les hivers de nos régions ne

au cours de 24 h en date du 21 - s
décembre. % sont pas trés typés.
; Ces anticyclones, dont les lieux d'origine sont, soit un
Au cours de la rotation de =\ «B Y ’ d |
1 , . continent, soit un océan, entrainent avec eux des masses d'air chaud ou
a Terre, le point A va suivre -
; ; ; 5 froid qui déterminent des caractéristiques climatigues.
la ligne pointillée, = ’ " )
La période d'éclairement R g ‘ ‘
P , ak Schéma 2 * Anticyclone: Zone de hautes pressiois ol prennent naissance les
lus courte que celle d'ob A : I ;
P celle d'obscu vents; ceux-ci se déplacent des hautes vers les basses pressions,

3




ZONES D'INFLUENCES

Schéma 3

ANTICYCLONE
DE SIBERIE

Plujes e
ANTIQUE s

INFLUENCE  ATL

Pluies de printemps et d'uu!g\n:ne

ANTICYCLONE
DES ACORES

Parallélement & ces zones d'influences caractérisées par des
températures, des précipitations et des vents, se manifestent des réac-
-tions de la part du "vivant" (animal et végétal) et du "non vivant"
(roche, sol, eau). La situation actuelle de ces éléments, sur lesquels
nous ferons nos observations, est en partie le résultat d'une longue é-
-volution par rapport asux climats antérieurs.

Dans ce gui va suivre, nous re chercherons p=s & comprendre
comment et en fonction de ouoi le vivant et le non vivant ont evolué
' ; ; i . 5 ;
jusgu'ad nos jours.mais & constater leurs réactions par rapport au climat

relativement stable depuis quelques milliers d'znnées (fin des Glacia-

tions).
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T MANIFESTATIONS IDE L BITVER

A: FONCTION DE CONSERVATION

1- Chez les végétaux

Dans les zones tempérées, les végétaux entrent en vie ralen-

ties

= la croissance est moindre; on le remarque aux cernes d'hiver et
de printemps d'un tronc fraichement coupé; |

= les arbres perdent leurs feuilles, pour la plupart d'entre eux.
La chute des feuilles entraine une trés forte réduction de la photosyn-
thése. Les substances carbonées (sucres) ne sont plus synthétisées, la

présence de réserves est nécessaire.

§ Tous les arbres n'ont pas les mémes rythmes biologiques (les ré-
-sineux gardent leurs feuilles) ce qui permet de penser que le phénoméne
de la perte des feuilles n'est pas uniguement d0 & 1l'apparition du froid
mais également & la spécificité biologique des espeéces. Il serait hasar-
deux de débattre ici des causes profondes de ce phénoméne.

Chez les arbres, elles sont emmagasinées dans les cellules. Les
plantes herbacées les stockent également dans des organes tels que les
bulbes, tubercules et rhizomes.

Le r8le de ces réserves s'exerce a deux niveaux: .

- alimentation de la plante
- augmentation de la concentration cellulaire diminuant les
risques liés au gel. (voir les applications)

= les végétaux reve@tent durant l'hiver des formes biologiques a-
daptées & la protection des bourgeons vecteurs de rameaux, feuilles et
fleurs au printemps. (voir tableau ci-aprés)

La fonction de conservation se manifeste par une diminution de la
productivité primaire qui se répercute sur l'alimentation de tous les a-

-nimaux.

2- Chez les animaux

Plusieurs réactions existent:

a/ la fuite: elle est surtout caractéristique chez les oiseaux et
les insectes; c'est la migration, phénoméne d'automne et de printemps.
La fuite se fait également sous forme de petits trajets motivés par:

- la recherche de nourriture (sanglier, étourneau)
- la recherche de températures plus clémentes.

3 . ; ) s
b/ 1l'accumulation de réserves: les animaux conservant une activi-

=9 L. 2 . .
té hivernale accumulent une couche de graisse sous-cutanée qui les isole

Forme de |Localisation- Forme de 1la Types d'a- Exemple

survie protection gressions

Bourgeon |surface du sol recouvert par froid Pissenlit
au milieu des des débris veégeé-

feuilles mortes | taux.

Bourgeon |sous la surface | isolement ther- frodd Sceau de s. '
du sol migue Oignon
sur des tiges réserves de la P. de terre
souterraines tige
rhizomes
bulbes
tubercules
Bourgeon |au dessus'du sol| végétation envi- frgid Silane
sur des tiges oul ronnante . neige "
des rameaux. couche de neige vent Arbres ot
ecailles arbustes.
Graines sur le sol et substances de réd sécheresse| Plantes an-
Spores dans le sol SETVES chaleur nuelles et
enveloppe résis- Cryptogam-
tante mes.

TABLEAU DES FORMES BIOLOGIQUES

du froid et leur apporte une source de calories.

c/ la protection: les mammiféres et les oiseaux ont un pelage OU

un plumage d'hiver plus épais et plus chaud.

Ils peuvent également changer de couleur présentant alors une
homochromie avec le milieu (lidvre de montagne). Ce changement leur ap-
porte une protection contre les prédateurs.

d/ l'hibernation et la diapause: certains animaux se comportent

comme les végétaux et passent l'hiver a 1'état de vie ralentie (lérot,
marmotte, chauve-souris, batraciens et reptiles). Ils s'abritent en pro-
fondeur dans le sol (température supérieure ou &gale 3 0°C) ou sous une
couche de matidres organiques (feuilles mortes, fumier) leur apportant
de la chaleur par décomposition. Ils vivent alors sur leurs réserves de
graisse.

Pour les insectes, cet arr&t de développement s'appelle la dia=-
-pause.

Quelques hibernants sont réveill#s par un léger réchauffement
et reprennent une activité momentanée: Blaireau, Hérisson, Lézard.

§ Les phénoménes liés & la conservation des espéces entrainent

une sélection des individus tarés et une régulation des popu-
lations.




B: COMPORTEMENTS

Le mode de vie des animaux se trouve modifié par 1l'intensi-
fication des problémes de conservation et par l'arr&t de la fonction de
reproduction.

Les comportements sociaux, spatiaux et trophioues, intimement
liés, s'en trouvent bouleversés.

Chez les végétaux, les changements sont moins nets. Les diffé-
rents th&mes de recherche liés & leur étude sont inclus dans le tableau
des fonctions page 11 .

Les animaux ont une réaction plus évidente:

1/ COMPORTEMENT SOCIAL

a- animaux actifs: ceux oui conservent une vie active (mammiféres,

oiseaux) ont un comportement social intensifié; trés peu d'individus dé-
fendent encore un territoire comme au moment de la reproduction et de 1!
élevage des jeunes et ceci pour plusieurs raisons:

- chez les oiseaux et certains mammiféres, les populations
se sont déplacées a l'approche de l'hiver (migration, erratisme, recher-
che de nourriture). Ils sont donc loin du lieu de leur reproduction.

- 1l'incitation & la reproduction (développement des gona-.
des) se produit lorsque la durée du jour est suffisante. Les jours étant
courts en hiver, les individus perdent momentanément 1l'agressivité pro-
pre & la reproduction. On observe alors la perte du plumage nuptial chez
de nombreux oiseaux (Etourneau, Bergeronette, Chevalier combattant).

Dans leur comportement, ces changements se traduisent par:

- la capacité de vivre en bande pour migrer (oiseaux), poor
3e nourrir (oiseaux, carqivores) et pour occuper des dortoirs d'hiver,

- la tolérance de la proximité des congénéres méme s'ils ne

vivent pas en bande organisée (Renard).

§ EXCEPTIDNS
Quelques especes animales manifestent un comportement

territorial et échappent a ces regles.

- celles dont le comportement de reproduction commen-
ce en hiver (parades, accouplement, marquage de territoire)
C'est le cas du mouflon réintroduit, des rapaces nocturnes,
et de quelnues rapaces diurnes (Autour, Buse) dont il est
intéressant de noter les parades en vol et le marquage du
territoire.

- le Rouge gorge, bien que ne se reproduisant pas en
hiver, garde une aire appropriée qu'il défend farouchement.

b- hibernants: certains changent de comportement social:

- les reptiles (Couleuvres, Vip&res) peuvent se regrouper
pour hiberner alors qu'ils possédent un territoire marqué en période d'
activiteé.

- les batraciens conservent leur sociabilité et hibernent

egalement en groupe.

2/ COMPORTEMENT SPATIAL

Deux types de modifications se manifestent:

- d'une part, la situation des animaux dans l'espace est
différente; beaucoup d'espéces migratrices ont disparu, d'autres sont
apparues. Ces migrations comprennent aussi bien le changement de conti-
nent ou de région (oiseaux, papillons) que des mouvements liés & 1l'alti-
tude (les espeéces montagnardes passent l'hiver en vallée ou en plaine),
ou encore certains phénoménes plus localisés (enfoncement des vers et
des larves dans le sol).

- d'autre part, existe une occupation différente de 1l'espace

Le territoire (zone défendue par les animaux pendant la période de
reproduction) n'existe plus que chez de rares espéces & cycle sexuel pré-
coce (Chouette hulotte, Grand Duc)

L'espace vital (zone nécessaire a la survie d'un groupe social de
base: individu, couple, tribu) peut devenir plus grand,la nourriture s'
avére rare ou difficilement accessible (Chevreuil, Rapaces, Mammiféres
carnivores). I1 peut aussi se restreindre quand les espéces exploitent
des ressources alimentaires importantes et propres a l'hiver (chaumes,
parcs urbains, tas de fumier, fruits comme ceux des Eglantiers, Sorbiers
ou Aulnes). C'est notamment le cas des troupes d'oiseaux granivores (Ta-

rins, Pinsaons).

3/ COMPORTEMENT TROPHIQUE

La survie des animaux actifs est liée & la présence de nourriture.
Elle conditionne le choix d'un territoire, son étendue et l'ampleur du
groupe a méme de s'y intégrer.

Ls végétation en hiver n'offre plus les mémes possibilités de
nourriture qu'au printemps ou en été. Les animaux doivent opérer un chan-

gement de régime alimentaire.

- la productivité primaire a diminué; les herbivores se rabat-
tent sur les mousses, lichens et bourgeons ainsi que sur les écorces.
C'est le cas du Cerf et du Chevreuil. D'autres animaux recherchent les

baies et les fruits (Sanglier).




- la plupart des insectes sont en diapause. Les rares insectivo-
!
res présents se nourrissent de graines tendres et d'invertébrés encore
actifs (araignées).
- les carnivores voient leLvs proies potentielles diminuer:

= diminution des populations de rongeurs,

1l

moins de jeunes individus faciles & attraper,

départ d'espéces migratrices.
Ils reconvertissent leur alimentation et consomment des baies et
des fruits dont on retrouve les restes dans les "laissées".

- d'autres espéces animales vivent sur les réserves accumulées en ?
dec -achettes": graines, fruits secs, sucre (Geai, Campagnol, Ecureuil, )
Abeille). Le changement de régime porte alors, d'une part, sur la capa-
cité énergéticue plus grande des aliments consommés et, d'autre part,
sur la nature différente de ces aliments.

- les hibernants assurent leur métabolisme en utilisant les grais-
ses sous-cutanées accumulées ava-t l'hiver. Il en est de mé&me pour les
animaux actifs cqui produisent de gros efforts (migration) ou lorsou'ils
ne peuvent se nourrir (chutes de neige, grands froids).

§ La fonction de reproduction est saus jacente dans les
trois comportements abordés. Elle conditionne:

. les besoins en nourriture: élevage des jeunes

. la défense du territoire et de l'espace vital

(chasse, sécurité des jeunes, €limination de la
concurrence)

. la vie sociale: agressivité, vie de couple.

C:. FONCTION TEMPORELLE

Chez les végétaux, on assiste a la mort des espéces annuel=
-les qui laissent des graines comme potentiel reproducteur.
Chez les animaux, l'hiver décime de nombreux individus. I1
limite les populations animales et diminue par conséquent la pression
qu'elles pourraient exercer sur le milieu. rl
Chez tous les étres vivants, l'hiver joue un r8le important
dans la sélection (élimination des individus tarés) et assure la vigueur

des espéces. I1 participe également & leur répartition.

10
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D: LE NON VIVANT

1/ LYEAU

a- les précipitations: l'hiver ne correspond pas a4 vrai dire a une

saison des plus arrosées mais se manifeste plutdt par son caractére de
mise en réserve de l'eau. En effet, l'eau est souvent rendue immobile
pendant un certain temps (gel, neige, glaciers) et redevient disponible
dés le premier réchauffement.

b- eau des roches et du sol: l'eau contenue dans les minéraux

(fissures ou micro-capillaires) participe pour une grande part a la des-
truction de la roche. L'éclatement da au gel est un des aspects de 1'é-
rosion, de l'élaboration du sol et entre, par conséquent, dans le pro -
cessus de dynamique de la matigre non vivante.

Dans le sol élaboré (terre), le gel provogue un phénoméne par-
ticulier bien connu des agriculteurs: le foisonnement. L'eau, présente
partout dans une multitude de fins capillaires, fait "enfler" la terre
de maniére trés homogé&ne; elle participe alors a l'aération et a l'ameu-
blissement du sol.

c- eau en tant que milieu de vie: il s'agit dans ce cas d'une mas-

se d'eau relativement stable aussi bien dans le temps gque dans l'espace
(mare, ruisseau, lac, étang:..) qui, par son faible pouvoir conducteur

de chaleur, assure une régulation thermique (voir la synthése pour trois
milieux). Cette faculté est d'une grande importance pour la vie aquati-

que.

d- eau: élément du paysage: dans les régions de montagne, l'eau
(& 1'état derneige) confére au paysage l'aspect particulier que tout le
monde connait. Elle est dans ce cas, responsable d'un rythme de vie spé-
cifique, pour les humains, les animaux et les végétaux.
Faut-il également rappeller comment 1'homme utilise la neige

pour assouvir son besoin de loisir?

[2/ PAYSAGES

I1 est treds ingrat et il pourrait sembler finaliste que de vou-

loir juger ou guantifier un paysage en hiver. Cependant, il est le pre-
mier é&lément & souffrir de quelcongues variations (naturelles ou artifi-
cielles) et, pour cette raison, il est important et intéressant de le
considérer. Restons en seulement & des appréciations visuelles, esthéti-
ques et émotives, premier contact qui s'affinera par la suite...

- les impressions: figé, dénudé,immobile, abandon, isolement,

calme, peur ou hien &tre, sécurité ou insécurité...

- appréciation des formes, lignes ou volumes:
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-gements) se dessinent mieux dans la mesure ol les lignes de force appa-

raissent comme une caricature.

- la neige: elle constitue un nouveau volume, remplagant ce-

-lui de la végétation, mais apporte surtout une perception nouvelle du

monde (au niveau du bruit, de la sensation de vie et des émotions person-

-nelles).

E: CAS DE L' HOMME

[1/ HOMME ET ANIMAUX

§ Variations du comportement en fonction de 1'homme

Chez certaines espéces animales, la période de
froid se manifeste par des comportements "anormaux" dus
notamment & la présence de 1'homme.

- recherche de chaleur: c'est le cas d'espéces
d'oiseaux qui se réfugient en bande dans les villes,
phénoménes quelquefois spectaculaires (Etourneaux)

- recherche de nourriture: les tas d'ordures de
plus en plus nombreux sont une véritable source de nour-
riture pour les espéces sédentaires (Corvidés, petits
Passereaux, Mouettes, Rongeurs)

- comportement de confiance vis a vis de 1l'hom-
me: Oiseaux et Cervidés s'approchent trés prés des ha-
bitations humaines quand la nourriture se fait rare et
semblent perdre toute notion du danger.

- tentative d'hivernage: des Rapaces tels que
le Milan royal, le Busard des roseaux et 1'Aigle botte,
migrateurs au sens strict font, depuis guelque temps,
des tentatives d'hivernage; aucune véritable raison n'a
encore été envisagée.
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2/ REACTIONS DE L'HOMME

L'homme, malgré son orgueil, obéit aux mémes lois cue les

1 é 'hi 2 ment dan
autres mammiféres. L'approche de l'hiver correspond a un change t dans

ses habitudes.

FONCTION TROPHIQUE

FONCTION CULTURELLE - Chamgenend deé FSgiie

6 Regarde davantage la télévision - Alimentation plus grasse

~ Pratigue des jeux de socigte - Consommation réserves végétales
i

.fruits: chataigne-pomme-noix

- Fréquente les salles de spectacles

.tiges : pomme de terre

- Plats chaud

FONCTION SOCIALE

- Veillées

FONCTION SPATIALE
- Regroupements (famille, amis)|qes| HOMME | g

- Se cantonne & la maison

- Isolement de certains

FONCTION DE CONSERVATION

- Stockage de combustible (chauffage) FONCTION TEMPORELLE

: s
- Stockage de réserves (conserves) - Horaire d'hiver

- Coucher plus té&t

- VBtements chauds

- Air conditionné .

L'homme tend & se détacher de ces contraintes. Il n'est pas

rare qu'il mange des fraises & Ndel et qu'il se confine dans des bati -
ments & air conditionné tout au long de l'année et d'une vie. Il n'en
reste pas moins 1ié & des technigues et dés moyens sophistiqués s'il
veut échapper aux rigueurs hivernales.
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00t SYNTEESE POUR 3 MILIEUX

[1/ INTRODUCTION

L'analyse, menée précédemment, de l'hiver et de ses
influences, tant sur les éléments paysagers que sur les groupes biologi-
ques, se complete ci-apreés par une réflexion sur l'organisation comparée
de trois milieux dont deux ont déja servi de support a de précédentes

Fiches Techniques et Pédagogiques, la haie et le ruisseau.

2/ LA HAIE ET LE RUISSEAU

Il s'agit de cerner les diverses modifications appor-
tées par 1l'hiver au sein du fonctionnement général de ces deux milieux,
et des communautés vivantes qui en dépendent.

Le tableau qui suit entreprend cette comparaison en
prenant comme éléments d'analyse 3 paramétres fondamentaux:

- les changements survenant dans la morphologie et l'aspect phy-
sique du milieu,

- les variations de température,

- le cycle de la matiére organique au niveau du sol.

Les trois facteurs offrent, dans chacun des milieux,
leur propre dynamique et interviennent différemment sur les phénoménes

biologiques.

LE RUISSEAU

Milieu
\\\\\\\\\\\ LA HAIE
Paramétres

Morphologie|.pas de feuilles Y\ réduction |constante Permanence du
sur les arbres. du pouvoir | (eau, vi-

-plantes herbacées| protecteur |tesse,di- milieu de Vie
desséchées (abri, rection)

.structure plus brise vent

ouverte ced)

Température|.grande ampli- adaptation des|petite am. .pas d'adapta-
tude annuelle espeéces plitude tion précise,
et journaliére} succession des|annuelle .activité cons-
.température espeéces au et journa- | tante des décom
basse cours de l'an-|liére. paseurs.

née t° 3-4°C
activité rédui-

te au niveau

du sol.

Matiére .grande gqguan- inutilisée grande s

organique tité accumu- guantité .?ecyclee Lmme =
lée au sol, immédiatement | (feuilles Shietemeril ok
.destruction d'arbres cunstamment,‘
mécanique voisins, .bgse dB.Chalne
toute l'an- _ plantes a- B T 2
née. ' quatiques

érosion.)




-tion avec les milieux extérieurs), l'organisation spécifique des écosy-
steémes apparaitrait de plus en plus nettement.

La haie, milieu ouvert, sensible aux moindres changements du
climat, vit(et avec elle les 8tres qui l'habitent} selon un cycle annuel .

Flle connait en hiver un amenuisement de ses possihilités et, paral-
lgdlement une période de non productivité et de non reproduction.

Aprés la chute des feuilles, le desséchement des plantes herbacées,
elle ne présente pratiquement plus d'abri aux animaux et offre besucoup
moins de résistance asu vent .

Au niveau du sol, les micro-organismes opérent une migration vers le
bas pour échapper aux basses températures de surface; la grande quantité
de matigére organique accumulée est donc trés peu décomposée pendant la
période froide, mais surtout fractionnée mécaniquement par les précipi-
tations et le gel.

La haie utilise ses propres réserv=s (assurant une vie ralentie aux
végétaux) et en produit une certaine quantité (graines, fruits et baies)
seule source de nourriture des oiseaux, rongeurs et carnivores encore

actifs ou venant des régions nordiques (Pinson du nord, Grive mauvis,

Sizerin).

La haie est partie prenante d'un ensemble:le=milieu aérien,
particuligérement sensible aux variations du facteur limitant
qu'est la température.

Le ruisseau, au contraire, continue de fonctionner au méme rythme.
Il regoit et donne tout au long de l'année en gardant sa vie interne
propre (les températures descendent rarement au dessous de j-4°C).

Plus encore, il voit se dérouler en hiver des phénoménes particu -
liers; certains poissons comme la truite ou le saumon frayent en novem-
bre-décembre; ces températures fraiches sont également favorables au ma-
rissement des oeufs de batraciens.

L'eau, support de vie du ruisseau a une action mécanique permanente
et en particulier au niveau du fractionnement de la grande quantité de
matigre organicue accumulée & l'automne. Celle-ci se trouve alors direc-
tement utilisable par les micro-organismes décomposeurs (bactéries et
champignons), eux mémes base de l'alimentation de nombreux invertébrés
(simulies, chironomes,...).

Les espiéces spécifiques au milieu aquatique (larves d'insectes,
poissons...) ne connaissent pas de forme d'adaptation aux basses tempé-
ratures (vie ralentie, diapause, réserves).

L'eau apparait alors comme un milieu protecteur face aux

brusques variations du milieu extérieur (froid, vent,
dess&échement). Ceci est encore plus net dans le cas d'une

importante masse d'eau dont la grande épaisseur atténue les

variations de température.
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3/ ORGANISATION DU VILLAGE

a- Structure du village et des maisons

Elle est congue pour lutter contre une ou des agressions:

+ le froid et les précipitations

importance des grandes cheminées
utilisation du bois comme isolant
exposition des ouvertures (sud)
épaisseur et conception des murs
forme de la toiture

+ insécurité et diffi & icati 3 i
iculté de communication dus & l'isolement

regroupement de l'habitat et des services
. (médecin, commerces)
lieux de rencontre (place, cafés...)

b- Organisation de la vie

+ élaboration de réserves (foin, conserves, bois, abattage de
bétes domestiques

+ travaux en prévision des intempéries (réfection des toitures)

% . ;

travaux de saison: peu importants sauf les épandages et semis

d'hiver.

+ confection de vétements chauds pour pallier au manque de défen-
se de l'organisme.

+ organisation sociale: association des individus dans le but de

faire face & des difficultés telles que la neige (achat collectif de ma-
tériel)

‘17




TV APPLICATIONS PEDAGOGIQUES

ASTRONOMIE

Avant d'entreprendre des observations sur les effets secondai -

res de la saison étudiée, il serait utile de se questionner sur les ori-
gines de celle ci. Cette question soulgédve des problémes d'astronomie
sur l'origine des saisons:

- phénoméne de rotation

- ’ de révolution

- Importance de 1'inclinaison de l'axe de rotation.

Ces trois points peuvent s'illustrer par la réalisation d'une ma-

quette ou d'un montage.
rotation

globe
terrestre

En déduire l'alternance du jour et de la nuit et la

durée des jours.

Les conséquences de l'inclinaison de 1'axe de rotation
de la Terre sur la répartition de la chaleur peuvent gtre mises en évi-
dence par une simple expérience (explication du schéma 1).

Exposer deux glagons de taille identique face au rayonnement

solaire

placer le premier perpendiculaire au soleil

placer le second incliné & 25°. Le petit cdté du glagon 2

e
sera protégé par un papier d'aluminium pour ne pas augmenter la surface
d'absorbsion de chaleur.

Deux surfaces identiques ne recoivent pas la méme quantité de

chaleur suivant leur inclinaison par rapport 4 la source lumineuse.

=

rayonnement solaire = P

e T

S

—_—

——— >
—————

—>

Faire l'expérience plu-
sieurs fois

Noter lequel des deux va
fondre le plus vite
Etendre les conclusions
3 1'échelle de la Terre.

papier -aluminium réeflechissant
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METEOROLOGIE

La saison étudiée doit &tre l'occasion de mettre en placela
station météorologique qui servira tout au:lnng de l'année et dont les
résultats viendront définir les caractéristiques climatiques du milieu
€tudié et ses conséquences sur les milieux vivants et non vivants.
Pour se faire, il existe des appareils de mesure (thermomé-
tre, barom&tre, hygrom2tre) dont certains peuvent se fabriquer.

Le pluviometre:

Fabriquer un entonnoir dont le diamé-
tre est égal a 35,6.cm..Cette dimension,
donnant & l'entonnoir une surface de ré -
ception de 0,1mZ2, doit E€tre respectée pour
que la lecture des résultats se fasse di-
rectement en mm par m2 par une simple mul-
tiplication par 10.

Placer l'entonnoir sur une éprouvette
graduée.

. Pour que le pluviométre soit aussi
Juste que possible, le placer dans un lieu dégagé & 1m du sol.

5i la quantité de pluie récoltée dans l'éprouvette égale 0,11
celle équivalente par m2 sera 0,1 X 10 = 1mm/m2. Y

‘entonnoir

éprouvette graduee en litre

grille fine

Tmm = 11/m2

L'anémométre:

Cet appareil se construit facilement avec des pots
de yaourts ou des demi balles de ping-pong. I1
suffit ensuite d'en peindre un pour compter les
tours.

Les mesures se font en comptant le nombre de tours
par unité de 30 secondes,a heures fixes de la jour-
née.

' Les résultats des mesures météorologiques, aussi fréquentes que
possible, peuvent se reporter sur des graphiques ou des histogrammes
pour en faeiliter la visualisation et l'interprétation

INFLUENCE DU GEL SUR LE SOL

Prendre une motte de terre de la couche superficielle du
sol; l'imbiber d'eau et lui faire subir des alternances de gel et de dé-
-gel dans un congélateur. Les alternances peuvent se faire par cycle de
8 heures.
Réimbiber la motte aprés chague dégel.

Noter le processus de formation du givre

. 1l'effet du gel sur le sol (émiettement-érosion)

. le principe de dilatation de l'eau en fonction de la
température.

On peut procéder de la méme fagon avec un fragment de roche

ourvu que celui ci 2] : 5 . . )
P a présente des fissures par ol l'eau puisse s'infiltrer.
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TYPES BIOLOGIQUES |

Afin de constater 1'évolution des végétaux, commencer un inven-
taire quantitatif et qualitatif qui sera complété au cours des mois sui-
vants.

aspect ocuantitatif: dénombrement des espéces présentes en hiver
aspect oualitatif: description des espéces suivant les critéres
mentionnés dans le tableau des types biologiques.

Les résultats sont portés sur un systeéme graphique choisi par
le groupe. Ce systéme doit pouvoir se mettre facilement en corrélation
avec un méme type de travail fait en une autre saison.

Cette application fait appel & 1l'esprit de synthése et est une
base pour susciter le questionnement.

[MODIFICATION DU REGIME ALIMENTAIRE |

Sans. aller jusqu'ad étudier le régime alimentaire des animaux
sauvages, il est possible de faire un certain nombre de constatations
chez l'homme:

~ disparition de certains légumes et fruits

-~ apparition de fruits et graines énergétiques (noix, cha -~
taigne) dont on pourra faire la relation entre leur date d'apparition et
leur aptitude & la conservation!

Une analyse de crottes et laissées peut Etre faite le régime des

mammiferes.

ADAPTATIONS DE L'HABITAT|

Suivant les régions, l'habitat a des caractéristiques de résis-
tance & 1'élément cliﬁatique dont on veut se protéger: toits en pente
pour la neige, murs épais, orientation par rapport au vent dominant, fe-
ndtres tournées vers le sud, mur blanc pouf se protéger du soleil...

L'habitat peut &tre une premigre approche du climat.

EFFET DU GEL SUR DES EAUX A DIFFERENTES EDNEENTRATIDNSJ

Faire geler simultanément de 1l'eau distillée

de l'eau sucrée
de l'eau salée
Noter celle qui gele la premiére.
Rapprocher les résultats de l'expérience avec ce qui a été dit

3 propos des végétaux (page 6 ).

VOCABULAIRE ET EXPRESSIONS

La période de froid et les réactions de fuite se font sentir au

niveau des expressions populaires.

Chercher dans le langage parlé l'impact de l'hiver:
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-morte saison - mauvaise saison - temps de chien - froid de
canard. Les dires des gens sont une premiére approche, les contes pour
enfants en sont une autre.

En effet, les contes inspirés par l'hiver sont toujours fantas-
tiques et révelent par dessus tout les angoisses et phantasmes de 1'hom-
-me. Ils s'appuient néanmoins sur des observations réalistes de la natu-
-re en hiver (hardes de loups, végétation dénudée, vent et froid,longues
soirées, neige, gens enfermés dans les maisons, oiseaux sédentaires in-

quiétants, bruits spécifiques).

FICHE N°® 6: errata p. 18

Le blechnum : les 2 fléches "fronde fertiles" et

"frondes stériles" sont inversées.




